



中国民主党派历史陈列馆开馆

袁家军讲话并宣布开馆暨中国民主党派历史展览开幕 马利怀谢经荣致辞

4月29日上午，中国民主党派历史陈列馆开馆暨“共画同心圆 共圆中国梦——中国民主党派历史展览”开幕。市委书记袁家军出席活动并讲话。

中央统战部副部长马利怀致辞，民盟中央专职副主席谢经荣代表各民主党派中央、全国工商联、无党派人士致辞，民革中央副主席刘家强、民建中央专职副主席孙菊生、九三学社中央副主席丛斌，中央社会主义学院副院长张天昱出席，市委副书记李明清主持，市领导姜辉、卢红、张国智出席。

上午10时许，袁家军宣布：中国民主党派历史陈列馆开馆暨展览开幕！

袁家军代表中共重庆市委、市政府向出席活动的嘉宾表示欢迎，向中央统战部和各民主党派、全国工商联、无党派人士长期以来对重庆改革发展稳定和统一战线工作的支持帮助表示感谢，向中国民主党派历史陈列馆开馆表示祝贺。袁家军指出，重庆是中国共产党领导的统一战线重要实践地、我国民主党派的重要发祥地，统战历史悠久、底蕴深厚。中共二十大以来，我们深学笃行习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，加强党对统战工作的全面领导，一体推进统战文化之都、统战历史名城、统战教育高地、新时代多党合作实践高地建设，为全市改革发展稳定大局广泛凝聚思想共识、汇聚智慧力量。

袁家军强调，今年是新中国成立75周年，也是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立75周年。全市

上下要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，以中国民主党派历史陈列馆开馆为契机，扎实推动统战工作高质量发展，着力打造更多具有重庆辨识度的新时代统一战线标志性成果。要深入挖掘统战历史文化资源，加强普查、丰富藏品，着力打造具有中国特色、时代特征、统战特质的博物馆，推进统战文化创造性转化、创新性发展。要宣传好讲述好中国新型政党制度故事，放大陈列馆宣传阵地和展示窗口综合功能，讲好多党合作重庆故事，提炼打造新时代多党合作实践高地有益经验。要筑牢坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的共同思想政治基础，贯彻落实习近平总书记赋予重庆的新定位新使命新任务，继承发扬多党合作优良传统，开展议政建言、民主监督，为现代化新重庆建设贡献力量。

马利怀说，重庆在中国统一战线及多党合作史上具有十分重要的地位。中国民主党派历史陈列馆必将更好发挥传承薪火、凝心铸魂的重要作用。他强调，在新中国成立和中国新型政党制度确立75周年之际，要重温历史、汲取力量，不断推动多党合作事业开创新局面。一是坚持党的领导，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断巩固深化政治共识。二是胸怀国之大者，积极投身中国式现代化伟大实践，把多党合作所长与中心大局所需结合起来，在参政议政中聚众智，在民主监督中建诤言，在政党协商中献

良策。三是赓续优良传统，切实肩负好参谋、好帮手、好同事的责任担当，努力建设政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党。

谢经荣说，重庆是中国共产党领导的统一战线工作的重要实践地、中国民主党派的重要发祥地，见证了多党合作的诸多历史时刻。中国民主党派历史陈列馆是我国第一个以中国民主党派历史为主题的红色历史题材类博物馆，也是各民主党派赓续优良传统、坚守合作初心的精神家园。此次陈列馆整体升级改造，融合了各方心血和智慧，改造后的陈列馆主题鲜明、逻辑清晰，内容丰富、展陈充盈，对讲好多党合作故事、加强思想政治引领意义重大。我们将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，聚焦“国之大者”和“民之关切”，坚定信心、开拓进取，按照“四新”“三好”要求，切实履行好参政党职能，为民族复兴的伟大事业贡献更多智慧和力量。

随后，袁家军等参观了“共画同心圆 共圆中国梦——中国民主党派历史展览”和特园历史故事场景陈列。袁家军等仔细观看展览，听取情况介绍，结合丰富的图片、史料和文物，深入了解中国新型政党制度孕育、形成、发展、完善的伟大历程。

中央有关部委、有关方面领导，各民主党派市委主委、专职副主委，市工商联主席、专职副主席，无党派人士代表，渝中区、市有关部门和单位负责人等参加。

新重庆-重庆日报记者 卢志民 王天翊

“五一”假期，来这里寻找红色记忆

“五一”假期想在重庆来一场历史文化游？这个地方不容错过！

4月29日上午，坐落在重庆上清寺的中国民主党派历史陈列馆（下称“陈列馆”），正式向公众全新开放。全馆依托特园康庄旧址而建立，是全国唯一一个全面展示中国新型政党制度发展光辉历程和中国民主党派光荣历史的博物馆。

展出历史图片约1300幅
文物实物约2200件(套)

记者了解到，陈列馆是全国爱国主义教育示范基地、中国统一战线传统教育基地，是各民主党派中央教育基地、中央社会主义学院教学基地，国家AAAA级旅游景区。全新开放的陈列馆占地面积1万平方米，建筑面积2万平方米，展览主题为“共画同心圆 共圆中国梦”，包括中国新型政党制度和八个民主党派、无党派人士等展厅，另设全国工商联专题展览和民主之家——特园历史故事场景陈列。

据介绍，全馆展出历史图片约1300幅、文物实物约2200件(套)，生动诠释中国共产党团结带领各民主党派、无党派人士及统一战线广大成员携手奋进、共谋复兴的壮美画卷，是讲好中国共产党故事、讲好多党合作故事的重要窗口。

此次开放后，市民可进入展馆一睹诸多“镇馆之宝”的真容。如：毛泽东所著的《论联合政府》、周海婴用来拍摄民主人士北上参加中国人民政治协商会议途中情形的照相机、1949年李济深撰写书名的《中国国民党革命委员会重要文告》、社会知名人士给鲜英女儿鲜继桢的题字纪念册、周建人保存的1949年9月中国人民政治协商会议筹备会编印的《国旗图案参考资料》、1945年出版的《中华论坛》创刊号、纽约华侨抗日救国筹饷总会的铁皮箱等。

要提醒您的是，去参观陈列馆，记得从馆内2楼的连廊走到户外的特园去看看。特园是著名爱国民主人士鲜英的公馆。抗战时期，特园曾享有“民主之家”美誉。毛泽东赴重庆谈判期间，曾“三顾特园”，与张澜等民主人士共商国是；周恩来、董必武等中共领导人亦在此与各民主党派、各界民主人士团结合作、发展壮大抗日民族统一战线。这里也是中国民主同盟和三民主义同志联合会的诞生地。

关于“五一口号”
这份国家一级文物首次在渝亮相

记者注意到，其中一个区域用珍贵馆藏串联起76年前关于“五一口号”的一段历史。

1948年4月30日，中共中央发布“五一口号”，得



展馆现场以及展馆内的文物

到了各民主党派和爱国民主人士的热烈响应。为了以实际行动响应中共中央“五一口号”，各民主党派及各界爱国民主人士纷纷北上，筹备召开新政协会议。

1948年10月，鲁迅之子周海婴也随母亲许广平北上，用一部由地下党提供生活津贴购买的相机，记录了北上之路。

到达解放区后，各民主党派、各人民团体代表人物及其他民主人士李济深、沈钧儒、马叙伦、郭沫若等55人于1949年1月22日联合发表声明，积极响应中国共产党的政策主张，明确表示：对于召开新政协会议、建立民主联合政府，他们“愿在中共领导下献其绵薄”，共策进行。

“于是，1949年2月3日这一天的《新黑龙江报》增刊上，就刊发了这55位民主人士联名发表的的对时局的声明。这份文物也是本次改陈之后首次对外进行展出的，也被评为了我们的国家一级文物。”中国民主党派历史陈列馆讲解员余咏曦介绍。

朱德、郭沫若、艾青……
他们设计的国旗稿长啥样？

在民进的展区，悬挂着一面鲜艳的中华人民共和国

国国旗。你知道吗？当初筹备组共收到了近3000幅草稿，而最终入围决赛圈的有38幅。在这里，重点呈现了10幅草稿。他们的设计者有中国人民解放军总司令朱德、著名学者郭沫若、著名诗人艾青等等。

这些草稿，都来自这份48页的小册子，也是国家一级文物——1949年9月中国人民政治协商会议筹备会编印的《国旗图案参考资料》。它由周建人保存，其女周蕙捐赠。

1949年6月15日，新政治协商会议筹备委员会在北平正式成立。随着中华人民共和国开国日期的确立，国旗的设计成为筹备建立中华人民共和国的重大议题事项。中国人民政治协商会议筹备会成立了国旗、国徽图案初选委员会。

1949年9月，周建人以中国民主促进会代表身份参加中国人民政治协商会议第一届全体会议。在会上，国旗、国徽图案初选委员会筛选了38幅图案印刷成册发给全体代表讨论，最终确定了曾联松设计的复字第三十二号五星红旗为中华人民共和国国旗。

这份参考资料体现了我国新型政党制度发挥的重要作用，也见证了中华人民共和国诞生的历程。

综合上游新闻、第一眼、华龙网